

## KATEDRA ARCHEOLOGIE UHK

### POSUDEK VEDOUCÍHO NA MAGISTERSKOU DIPLOMOVOU PRÁCI

**Autor:** Matouš Holas

**Titul:** Archeologie prusko – rakouské války 1866.

**Rok:** 2018

**Vedoucí práce:** Mgr. Petr Hejhal, Ph.D.

Počet stran (příloh): 84 číslované strany. Z toho 67 stran textu (str. 9-76), 6 stran informačních zdrojů (str. 76-81), 3 strany seznamů (str. 82-84). Součástí práce je 16 stran příloh (mapy, plány, fotografie, kresby).

#### **Vyjádření:**

Hned v úvodu je třeba zdůraznit, že téma archeologie války 1866 bylo tématem donedávna opomíjeným, ačkoli historických prací na toto téma vznikla celá řada a vznikají stále další. Při četbě těchto článků a studií jasně vyvstává skutečnost, že pokud má někdo potenciál přinést k tématu něco skutečně nového, bude to právě archeologie. Příklady jsou dostatečně známy ze zahraničí, nejlépe to lze ilustrovat na bádání o občanské válce ve Spojených státech amerických (1861-1865), kde hraje archeologie významnou roli.

Problematika války 1866 je téma, kterému se Matouš Holas věnuje již dlouhodobě. V úvodu své práce autor představuje použité metody a zdroje, se kterými pracuje. Autor využívá starší, dosud nezpracované archeologické výzkumy, výsledky terénních akcí, který se osobně účastnil (detektorové prospekce, vyzvedávání ostatků padlých vojáků, geofyzikální měření), dobové mapy a jiné dobové prameny a odbornou literaturu.

Jádro práce tvoří tři rozsáhlé kapitoly: „Válečné hroby“, „Terénní relikty“ a „Průzkum bitevního pole detektorem kovů“. Každá kapitola je pojednána samostatně, každá má svůj úvod, „stat“ a závěr. To působí nezvykle, nicméně práce je tak přehledná. Ke každému tématu jsou uváděny příkladové studie z České republiky i ze zahraničí (některé jsou přímo výsledky bádání Matouše Holase), v případě válečných hrobů a terénních relikvů polního opevnění i dobové předpisy, které se k těmto situacím vyjadřují.

V kapitole „Závěr“ autor přehledně sumarizuje text práce a hodnotí potenciál archeologie k výzkumu vojenských operací z roku 1866.

Obrazová příloha je na dobré úrovni a přehledně doplňuje textovou část.

V práci se objevují nečetné pravopisné chyby.

Autor se dobře orientuje v odborné tuzemské i zahraniční literatuře k danému tématu. Postup psaní

magisterské práce Matouš Holas pravidelně konzultoval a výsledky průběžně prezentoval na odborných konferencích a v odborné literatuře. Práci hodnotím velmi kladně.  
Doporučuji k obhajobě a po úpravách k publikaci.

Datum: 20. 5. 2018

Mgr. Petr Hejhal, Ph.D.